

я-2

Совершенно секретно

Экз. № 1

- 291 -

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОЛКОВНИКУ

товарищу РАЦЛАВИЧОС
город Вильнюс

О Т Ч Ё Т

об агентурно-оперативной работе аппарата
уполномоченного КГБ при СМ Литовской ССР
в Кapsукском районе за 1961 год.

Капсукским райаппаратом КГБ обслуживается
два района: Капсукский и Казлу-Рудский. По обслужива-
нию этой территории в течение всего года работали 4
оперативных работника: уполномоченный, 2 ст. оперупол-
номоченные и один оперуполномоченный.

В начале 1961 года в райаппарате имелось
46 агентов и 9 явочных квартир.

Учитывая, что такого количества агентуры
недостаточно для обеспечения задач стоящих в настол-
щее время перед органами госбезопасности, проведена
определенная работа по приобретению новой агентуры.

Если в 1960 году улучшение качественного
состава агентуры проводилось главным образом за счёт
исключения неработоспособной агентуры, за этот период
исключено 47 агентов, а завербовано только 2, то в
1961 году положение изменилось. За 1961 год из аген-
турной сети исключено 7 агентов, а завербовано 16 аген-
тов, поднятый из архива 1 агент и 1 агент прибыл из
другого органа.

Бабич
еванс

2/5.

СЕКРЕТАРИАТ КГБ Л. А.
Вход. № 3
2 Индекс 623

- 2 -

892-

Улучшился качественный состав агентурной сети. В настоящее время в разиаппарате имеется 59 агентов из них с высшим образованием 14 человек, с незаконченным высшим образованием - 3, со средним - 21, с неполным средним - 21 человек.

Из завербованных в 1961 году 16 агентов - 7 имеют высшее образование, 1 - незаконченное высшее и 5 человек среднее образование.

Агентуру в 1961 году вербовал весь оперативный состав разиаппарата: уполномоченный капитан Вилкас завербовал 2 агента, ст.оперуполномоченный ст.лейтенант Булота - 3 агентов, ст.оперуполномоченный ст.лейтенант Янушевичус - 5 агентов, оперуполномоченный ст.лейтенант Юсас - 6 агентов.

Из числа агентов завербованных в текущем году можно отметить, как имеющих хорошие перспективы использования их в будущем:

1. Агент "Зигмас", 1923 года рождения, с высшим образованием, преподаватель средней школы города Капсукас.

"Зигмас" работает над диссертацией на соискание ученой степени кандидата наук, которую будет защищать в начале 1962 года.

Располагает связями среди учёных Польской Народной Республики, ГДР, ФРГ, Англии и США. Владеет немецким, польским и чехословацким языками.

Завербован для подставы иностранным разведывательным органам.

2. Агент "Принципас", 1936 года рождения, с высшим образованием, актриса Капсукского драматического театра.

Имеет родственников за границей, знает английский язык. Завербована для подставы иностранцам, а также для выявления и разработки враждебного элемента среди интеллигенции.

- 3 -

293

3. Агент "Наулюс", 1904 года рождения, с высшим образованием, учитель средней школы города Капсукас.

"Наулюс" в период буржуазного строя в Литве являлся активным членом партии "таутиникай", а с 1938 года являлся председателем партии "таутиникай", Вильнюсского уезда. В 1940 году органами НКВД арестован, а в 1941 году Особым Совещанием осужден по ст. 58-13 УК РСФСР к 8 годам ИТЛ.

"Наулюс" завербован для разработки враждебного элемента из числа вернувшихся из заключения бывших лидеров партии "таутиникай" и розыска государственных преступников.

4. Агент "Саудюс", 1929 года рождения, с высшим духовным образованием, викарный ксендз одного из костелов Капсукского района.

Завербован для разработки реакционного католического духовенства.

5. Агент "Витаутас", 1905 года рождения, с высшим духовным образованием, настоятель одного из приходов Капсукского района.

"Витаутас" в прошлом судим за пособническую деятельность в период немецкой оккупации. Имет родственников в США и близкие связи в Риме, с которыми поддерживает переписку.

Завербован для разработки реакционного католического духовенства. В будущем можно будет использовать в контрразведывательных мероприятиях.

6/ Агент "Кестутис", 1928 года рождения, с высшим духовным образованием, настоятель одного из приходов Казлу-Рудского района.

Завербован для выявления и разработки антисоветского элемента среди католического духовенства Казлу-Рудского и других районов Литовской ССР.

7. Агент "Гинтарас", 1925 года рождения, с высшим образованием, экономист завода продовольственных автоматов.

"Гинтарас" в 1948 году был арестован и осужден как участник антисоветской организации к 10 годам ИТЛ. После возвращения из заключения он окончил Вильнюсский Госуниверситет и поступил работать на строящийся завод продовольственных автоматов, где в настоящее время работает большое количество лиц возвращавшихся из мест заключения. Число лиц этой категории на заводе повседневно увеличивается.

"Гинтарас" завербован для изучения и разработки антисоветски настроенных лиц в прошлом судимых за государственные преступления.

8. Агент "Дегтукас", 1917 года рождения, со средним образованием, рабочий мебельной фабрики.

"Дегтукас" в период немецкой оккупации служил в Мариямпольском окружном отделе "саугумас" старшим сотрудником. В 1944 году бежал в Польшу, где в 1953 году был нашими органами установлен, арестован и впоследствии осужден к 25 годам ИТЛ.

Знаком с шестью разыскиваемыми государственными преступниками, а также располагает связями среди лиц возвращавшихся из мест заключения.

Завербован для розыска государственных преступников и выявления антисоветского элемента среди возвращавшихся из мест заключения.

9. Агент "Добилас", 1929 года рождения, со средним специальным образованием, зоотехник одного из колхозов Капсукского района.

"Добилас" в прошлом участник антисоветской организации, на что был судим. После освобождения из заключения закончил Капсукский зоотехникум и стал работать зоотехником.

Завербован для выявления и разработки антисоветского элемента среди возвращавшихся из мест заключения и спецпоселения; так как среди них он имеет об-

- 5 -

295-

ширные связи и пользуется авторитетом.

10. Агент "Жибурелис", 1941 года рождения, со средним образованием, завербован 31 октября 1961 гг.

Отец "Жибурелиса" в настоящее время проживает в ФРГ. "Жибурелис" завербован для разработки антисоветски настроенных лиц из числа немцев, поддерживающих связь с ФРГ, а впоследствии намечается использовать в разведывательной работе органов госбезопасности.

В настоящее время "Жибурелис" представляет материалы заслуживающие оперативного внимания.

Наряду с обновлением агентурной сети проводилась определенная работа по улучшению работы с имеющейся агентурой, по её воспитанию, проверке и привитию ей контрразведывательных навыков.

В результате этой работы от агентуры стало больше поступать материалов об антисоветской деятельности отдельных лиц, на некоторых из них заведены дела оперативного учёта.

По агентурным материалам в 1961 году заведены следующие дела оперативного учёта :

1. Дело агентурной разработки на Б а й о -
рина с а Казиса Андрюса, 190^е года рождения, главного бухгалтера торгово-снабженческой конторы города Капсукаса.

От агента "Бёёзы" поступили материалы, что Байоринас является антисоветско настроенной личностью.

В процессе проверки автобиографические данные Байоринаса, указанные в его автобиографии не подтвердились, а поэтому было решено с ним провести беседу, в процессе которой выяснить кто он.

В беседе Байоринас признал, что он живет под фиктивными документами, а в период немецкой оккупации работал судьей в городе Каунас.

- 6 -

-296-

Данные сообщенные Байоринасом в беседе проверкой подтверждены.

Учитывая, что он в настоящее время антисоветски настроен и с целью установления его преступной деятельности в прошлом на Байоринаса заведено дело агентурной разработки.

2. Дело оперативной проверки на Бенюлиса Антанаса Винцаса, 1918 года рождения, с незаконченным высшим образованием, медфельдшера Капсукской райбольницы, заведено по материалам агента "Потемкина и доверенных лиц".

Бенюлис в прошлом судим за приобретение фиктивных документов, проживающим на нелегальном положении националистам. В настоящее время Бенюлис антисоветски настроен, среди сотрудников райбольницы проводит антисоветскую агитацию.

Проводится документация для привлечения Бенюлиса к уголовной ответственности.

3. В ~~марте~~ ^{феврале} 1961 года заведено дело оперативной проверки на Лютвинаса Мечисловаса Казиса 1935 года рождения, работающего шофером в Капсукской больнице.

Лютвинас сын крупного кулака, находился на спецпоселении. По данным агентуры и доверенных лиц Лютвинас настроен антисоветски, пишет стихи антисоветского содержания. Проверка Лютвинаса проводится через агента "Потемкинас" и доверенных лиц.

4. Дело оперативной проверки на Мартинайтиса Витаутаса Миколаса, 1930 года рождения, колхозника, заведено 4 октября 1961 года.

Мартинайтис в 1948 году был осужден по ст. ст. 58-1 "а", 58-8, 58-11 УК РСФСР к 25 годам ИТЛ, как участник молодежной террористической организации. Освобожден в 1958 году.

- 7 -

277

Вернувшись из заключения Мартинайтис высказывает, что в случае осложнения обстановки он намерен расправиться с советско-партийным активом. Его часто посещают бывшие солагерники.

Мартинайтис взят в разработку через агента "Папартис", однодельца Мартинайтиса, а также по его разработке завербован агент "Пялтрас", в прошлом судим за антисоветские преступления.

Разработка Мартинайтиса ведется в направлении вскрытия возможно проводимой им организованной антисоветской деятельности.

5. Дело оперативной проверки на С к и р к а Йозаса Юзовича, 1916 года рождения, колхозника.

Скирка в 1944 году был осужден на 15 лет ИТЛ как участник карательного отряда. Вернувшись в 1959 году на жительство в Казлу-Рудский район, высказывает угрозы в адрес советско-партийного актива, заявляет, что в случае смены существующего строя отомстит коммунистам.

На разработку Скирка направлен агент "Венера" и архивный агент "Гайдис". Его преступная деятельность документируется с целью привлечения его к уголовной ответственности.

Наряду с агентурой оперсоставом райаппарата по выявлению враждебного элемента, розыску госпреступников, антисоветских листовок и др. использовались доверенные лица.

Использование доверенных лиц дало возможность получить довольно ценные в оперативном отношении материалы. Так по данным доверенных лиц изъято несколько стволов огнестрельного оружия, сообщения доверенного лица были использованы при заведении дела на Бенюлиса.

В октябре месяце с.г. получено сообщение доверенного лица Д., что возвратившийся из заключения Скирка высказывает угрозы в адрес советско-

- 8 -

298-

партийного актива и дал свидетелей могущих подтвердить это сообщение. Данные доверенного лица подтвердились и на Скирку заведено дело оперативной проверки.

От доверенных лиц также получено ряд сигналов об отдельных враждебных проявлениях, которые находятся в стадии проверки.

За отчётный период райаппаратом заведено 1 дело агентурной разработки, 5 дел оперативной проверки и 8 наблюдательных дел на бывших главарей и активных участников националистического подполья.

В настоящее время в райаппарате имеется 13 дел агентурной разработки, 14 розыскных дел, 7 дел оперативной проверки и 11 наблюдательных дел.

Проведена определенная работа по розыску государственных преступников. За 1961 год прекращен розыск 10 государственных преступников, которые установлены проживающими за границей. 3 государственные преступника установлены по агентурным данным, 7 с помощью материалов "ИК".

Комитетом Госбезопасности при СМ Литовской ССР проверялась работа Капсукского райаппарата среди возвратившихся из заключения и спецпоселения. Результаты этой проверки обсуждались на Коллегии Комитета и работа по этой линии признана слабой.

Учитывая указания Комитета Госбезопасности оперсостав райаппарата проделал некоторую работу по улучшению состояния положения на этом участке.

После реорганизации Капсукского райаппарата КГБ в настоящее время на территории обслуживаемых Капсукского и Казлу-Рудского районов выявлено вернувшихся из мест заключения, ранее судимых за антисоветские преступления 704 человека, из мест спецпоселения - 1354 человека. Из них руководителей антисоветских организаций и главарей банд - 5, бандитов - 41, участников

- 9 -

-299-

антисоветских организаций - 36, карателей и полицейских - 74, кулаков 473.

Из числа ранее судимых за государственные преступления и возвратившихся из ссылки в райаппарате имеется 25 агентов.

Места наибольшей концентрации возвратившихся: завод продовольственных автоматов; мебельная фабрика, сахарный завод, электромонтажное управление, строит. управление - в городе Капсукас; торфоразработки, лесхоз, ММС, ремстроиконтора - по Казлу-Рудскому району; Людинавская апилинка - по Капсукскому району.

За последнее время получены материалы, что (что) некоторые возвратившиеся из заключения и ссылки, в связи с обострением международной обстановки, активизировали свою антисоветскую деятельность.

К таким можно отнести Мартинайтиса, Скирка, Бенюлиса, на которых нами заведены дела оперативного учета, о чем описано выше, а также Милдалис А., Буджюлис К. и Симонайтис Ю., которые по данным агентуры настроены антисоветски и намерены в случае осложнения международной обстановки начать активные действия против Советской власти. На их изучение направлена агентура и доверенные лица. В зависимости от полученных материалов будет решаться вопрос о привлечении их к уголовной ответственности или взятия в активную агентурную разработку.

Учитывая, что агентуры среди возвратившихся из мест заключения и спецпоселения было недостаточно, были приняты меры по приобретению новой агентуры.

За отчётный период из этой категории завербовано 9 агентов: "Паульс", "Гинтарас", "Дегтукас", "Добилас", "Рута", "Вацловас", "Ионас", "Пятрас", один агент "Аддас" поднят из архива.

В настоящее время все места концентрации возвратившихся из заключения и спецпоселения обеспечены агентурой из числа лиц этой категории.

За отчётный период райаппаратом заведено 8 наблюдательных дел на бывших руководителей и актив-

- 10 -

300

ных участников нацподполья, в прошлом судимых за свои преступления. Надо отметить, что не по всем делам имеет ся агентура. Ведется подготовка по подбору и изучению новых кандидатур на вербовку по наблюдению за этими объектами.

В разнаппарате проводилась и профилактическая работа. В 1961 году проведено 9 профилактических мероприятий. Все они проведены по отношению к отдельным гражданам. С привлечением общественности профилактирован один человек, а остальные непосредственно оперативными работниками.

Из наиболее характерных можно привести следующие профилактические мероприятия:

1. В марте 1961 года профилактирован установленный автор анонимного письма, резкого антисоветского содержания, адресованного в один из адресов радиостанции "Голос Америки" -

Багушаускас Питрас Питрович, 1943 года рождения, уроженец и житель деревни Тарпучай, Кapsукского района, ученик 11 кл.

2 средней школы, член ВЛКСМ.

После подтверждения, что автором анонимного документа является Багушаускас, он был вызван в разнаппарат КГБ и опрошен. Анонимное письмо до этого было легализовано. Багушаускас признался, что автором данного документа является он и пояснил, что написать такое письмо его побудило систематическое слушание "Голоса Америки" и желание узнать, получит ли радиостанция это письмо и какой ответ даст ему в своих передачах.

По согласованию с Капсукским райкомом партии, отделом народного образования и райкомом комсомола нами было принято решение проступок Багушаускаса обсудить на открытом комсомольском собрании школы.

На собрании ученики и учителя резко осудили проступок Багушаускаса, исключили его из комсомола и потребовали исключить его из школы. Сам Багушаускас свой поступок также осудил. Педсовет школы исключил Багушаускаса из школы и рекомендовал ему去找工作。

- 11 -

301-

ТЬ В КОЛХОЗ.

В настоящее время Багушаускас работает в колхозе имени Черняховского. Компрометирующих материалов на него не поступает.

2. В августе 1961 года профилактирован объект дела агентурной разработки -

Круликас Юозас Юозович, 1907 года рожд. уроженец дер. Антупю, Вилкавишского р. литовец, беспартийный, бывший кулак, возвратившийся из мест спецпоселения, рабочий ремонтной конторы, житель города Капсукаса.

Круликас в 1948 году был выселен в отдаленные районы как кулак. Находясь на спецпоселении Круликас допускал антисоветские высказывания. На основании этих материалов на него было заведено дело агентурной разработки.

После прибытия в Капсукский район Круликас продолжал антисоветские высказывания. Поскольку проверкой было установлено, что Круликас политически неграмотный, болтун, в рассказах окружающим выдумывает различные факты никогда им не совершенных преступлений против Советской власти, желая показаться "большим деятелем", поэтому было решено его профилактировать.

Во время профилактики Круликас признал свои ошибки и дал обещание в будущем их не допускать. Свои антисоветские настроения он объяснил тем, что был обижен на Советскую власть за то, что его выслали, и также тяжелыми условиями жизни в первые годы после выселения.

В настоящее время сообщения агентуры показывают, что Круликас ведет себя правильно.

3. В феврале месяце 1961 года проведена профилактика-

Салускаса Юстинаса Ионовича, 1943 года рождения, ученика 10 класса, 4-ой средней школы города Капсукаса.

- 12 -

302-

Салускас вместе с родителями был выселен в отдаленные районы СССР. После возвращения в Литовскую ССР мероприятием "ПК" было установлено, что он поддерживает переписку со своими родственниками, проживающими в США, которым переслал свои сочинения. В школе Салускас характеризовался как иногда допускающий антисоветские высказывания, систематически посещающий костел. Проведенным негласным обыском в квартире Салускас были обнаружены зарисовки националистических эмблем и некоторые антисоветские записи. Обыском эти зарисовки и записи были изъяты. Поскольку более серьезных материалов не было, было принято решение Салускаса профилактировать.

Во время профилактики Салускас вел себя не вполне естественно, показал, что зарисовки и антисоветские записи им были сделаны, когда находился в Сибири, а сейчас он этого не делает. Заявил, что он верующий и систематически посещает костел. Рассказал, что поддерживает переписку с родственниками, проживающими в США, однако, что посыпал им свои сочинения не сказал.

Последующее наблюдение за Салускасом показало, что профилактика положительных результатов не дала. В письме своим родственникам в США он писал:

"...несколько дней тому назад в школу привели какие-то сотрудники и вызвали меня ~~на~~ урока. Попали ко мне домой и заявили, что будет обыск. Во время его они нашли несколько лет тому назад, еще в Сибири написанные стихотворения, пару зарисовок. Кроме того дневник. Все это унесли и несколько раз я должен был объяснять откуда у меня такие страшные мысли, что думал делать дальше и слушал довольно глупые и противные наставления".

В настоящее время за Салускасом ведется наблюдение.

Оперативный состав райаппарата выступал с лекциями и докладами перед населением. За отчетный период прочитано 17 лекций и докладов по вопросам бдительности советских людей и охраны государственной

- 13 -

303-

границы СССР, в которых приводились местные примеры и факты.

По инициативе оперативных работников Капсукского райаппарата, КГБ районные газеты "Науясис кяляс" и "Сталино кяля" напечатали 11 статей: 6 статьей разоблачающих преступления немецких фашистов и карателей, 4 статьи в целях сокращения эмиграционных настроений, освещавших действительные условия жизни на Западе и одну статью разоблачающую влчность католического духовенства.

Две статьи по материалам райаппарата были опубликованы в республиканской газете "Теса" - одна разоблачающая убийц-каравелей, проживающих за границей и вторая - описывающая жизнь бывшего эмигранта в ФРГ - Пангониса.

Проводилась работа по выявлению и изъятию незаконно хранящегося оружия у населения.

По данным агентуры, доверенных лиц и советско-партийного актива, полученным райаппаратом КГБ, совместно с органами милиции изъято 13 пистолетов разных марок, 7 винтовок и автоматов и 180 шт. разных патронов.

В отчётном периоде на обслуживаемой территории было совершено одно вражеское проявление - уже третий год подряд распространялись антисоветские листовки, автор и распространитель которых до сих пор ещё не установлен. Листовки изготовлены с помощью штампа-клише, распространялись в лесах Казлу-Рудского района.

Уполномоченный КГБ при СМ Лит. ССР в
Капсукском районе
капитан *Любомир Вилкас/*

в 1686

30 декабря 1961 года

2. Копия